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（午後 １時００分 再開） 

 

○山本哲也委員長 皆さん、全員協議会に引き続きお疲れさまでございます。 

  ただいまから議会改革推進特別委員会を開催いたします。 

  これより議事に入ります。 

  本日ご協議いただく案件は、事項書のとおりです。 

  それでは、協議事項1、市民参画制度検討に係る中間報告についてを議題といたします。 

詳細については事務局より説明します。 

○平山次長兼議事総務係長 事務局、平山です。 

  私のほうから、この市民参画制度の検討に係る途中の経過と今後のスケジュールについて説明のほうをさせ

ていただきます。 

ドライブのほうに入っております、市民参画制度制定に係る経過及び今後のスケジュールについてをご覧く

ださい。 

○山本哲也委員長 よろしいですか。 

（「はい」の声あり） 

○平山次長兼議事総務係長 では、1つ目の括弧といいますか、経過のほうから報告をさせていただきます。 

令和５年１０月３０日に議会改革推進特別委員会のほうで、小委員会の設置をお認めいただきました。それ

を受けまして１１月８日に第１回の小委員会を開催し、正副委員長の選任と今後の予定について確認を行いま

した。 

１２月８日には第２回の小委員会を開催し、課題や現状の整理のほうを行っております。 

年を明けまして、令和６年１月９日に第３回の小委員会を開催し、この制度の骨子の検討、あと視察先につ

いて決定をしました。 

１月２３日、第４回の小委員会を開催しまして、委員長の作成しました素案について検討のほうを進めてい

きまして、視察の内容そのものについての検討を行いました。 

２月２１日に第５回の小委員会を開催し、引き続き素案のほうを検討しております。 

３月８日、第６回の小委員会を開催し、さっき言った際の質問項目についての検討のほうを行っております。 

そして３月２５日、本日ですね、議会改革推進特別委員会において、ここで中間報告という形でさせていた

だきたいと思います。 

今後の予定なんですけれども、３月２９日、今週の金曜日ですね、第７回の小委員会の開催を予定しており

まして、４月１７日に四日市市議会のほうに視察に行かせていただければと考えております。 

その後、５月に視察の結果を受けて、素案を再検討のほうを進めて参りまして、７月に小委員会としての案

のほうを完成させたいと考えております。 

そこで、その案につきまして、議会改革推進特別委員会のほうで案について協議をさせていただき、その際

に出てきた意見を元にまた再度修正のほうをしていきたいと思います。 

８月には再度、議会改革推進特別委員会のほうを開催させていただいて、案のほうの承認をいただければと
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考えておりまして、９月か１１月以降ですね、必要に応じて令和７年度の予算の要求のほうに入っていきたい

と思います。 

年を明けまして、令和７年２月には委員の募集の告知を２月号の議会だよりのほうで掲載させていただいて、

３月に委員を選定、４月にはもう委員の委嘱というスケジュールで動いていきたいなというふうに考えており

ます。 

以上となります。 

○山本哲也委員長 ありがとうございます。事務局の説明は終わりました。 

事務局からの説明もありましたが、これまで小委員会において計６回にわたり協議を進めて参りました。協

議においては、様々な意見が出されましたが、小委員会としての制度案を作るに当たっては、他の議会の事例

を参考にしたいとの意見がありました。 

そこで、近隣で多くの市民参画制度を実施している四日市市議会への視察を実施したく、本日この場で協議

させていただきます。 

詳細については事務局より説明します。 

○平山次長兼議事総務係長 すみません、再び事務局です。 

  先ほど少し触れましたが、四日市市議会さんへ視察のほうを検討しておりまして、四日市市議会さんが住民

参画制度の仕組みといいますか、そういったものを多数導入されておりまして、その中で小委員会のほうも検

討させていただいた結果、この別紙の住民参画制度視察（四日市市議会）についてという資料をご覧いただき

たいんですけれども、こちらの資料にもありますとおり、調査の対象とする事業を、丸の３つ。議案に対する

意見募集、あと、市議会のモニター制度、最後の一つが常任委員会での調査テーマの市民提案募集というこの

３つの項目について、視察のほうを行いたいと考えております。 

実際、四日市市議会さんは６つほど市民参画の制度があるんですが、あと、高校生議会とか、学校への出前

方式のミーティングだったりとかそういった制度だったんですが、今回小委員会としてはこの３つの項目を視

察に行きたいというふうに考えておりますので、よろしくお願いします。 

事務局からは以上です。 

○山本哲也委員長 ありがとうございます。事務局の説明は終わりました。 

  事務局から説明もありました３つの事業について、小委員会の委員において視察を実施したいと思いますが、

ご異議ございませんでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

○山本哲也委員長 ありがとうございます。異議なしと認めます。 

  それでは、四日市市議会への視察については実施することといたします。 

次に協議事項２、その他について、委員の皆様よりなにかご意見、ご提案等はございませんでしょうか。 

よろしいですかね。 

（「なし」の声あり） 

 ○山本哲也委員長 ありがとうございます。 

  ないようですので、本日の協議事項は全て終了といたします。 
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  これをもちまして、議会改革推進特別委員会を終了いたします。 

  ありがとうございました。 

（午後 １時０５分 散会） 

─────────────── 
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委員長はこの会議録をつくりここに署名する。 
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